# 智库助力地方人大工作取得新成效

上海市各区人大工作研究会优秀课题研究报告巡礼(一)

**维** 建 接 在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作的重要指示批示要求,认真贯彻落实市第十二次党代会和十二届市委三次、四次全会精神的基础上,上海各区人大工作研究会认真履职,不断为人大及其常委会履职提供有价值的课题研究报告,助力人大工作取得新进展新成效。

日前,上海人大工作研究会召开了 2023 年各区人大工作研究会优秀课题评审会,评选出 14 篇优秀课题研究报告。这些课题对新形势下推进践行全过程人民民主重大理念,促进城市治理现代化和改善民生,更好发挥人大作用具有很强的针对性和指导性。现刊登报告摘要,以飨读者。

#### 推进人工智能产业发展的法规立法建议

浦东新区人大工作研究会

人工智能技术已然成为引领未来的新兴技术,并成为世界主要国家建构国家发展战略、夺取科技前沿阵地的重要依托工具。浦东新区作为我国首个人工智能创新应用先导区,截至2022年底,全区人工智能重点企业超600家,人工智能相关产业规模超1200亿元。

为用好用足《立法法》赋予上海市

人大及其常委会制定浦东新区法规的制度建设空间,加强支持浦东新区人工智能产业持续快速健康发展的制度供给,2023年4月浦东人大工作研究会与上海市法学会组成了联合课题组共同承担《推进人工智能产业发展的浦东新区法规立法建议研究》课题。

课题组努力从立足浦东、面向全

国、引领国际的高度,针对人工智能金融支持、人工智能产品和应用智能化水平测评、全球人工智能创新中心及其底层生态、无人载具、人工智能知识产权法治保护、积极打造和培育数据空间、人工智能纠纷管辖等十个方向的关键节点性问题重点进行了研究,既可以在进一步研究基础上制定单个方向的浦东新区法规创新性规定,也可以先行专门出台"浦东新区推进人工智能产业发展的若干规定"的浦东新区法规。

#### 宝山区养老服务工作情况调研报告

宝山区人大工作研究会

截至 2022 年末,宝山区户籍人口中 60 岁以上老年人口 40.80 万人,占户籍总人口的 38.26%。其中,60-64 岁为10 万人(占老年人口的 24.5%),65-79 岁为 25.52 万人(占 62.6%)。

经过规划建设,宝山已基本能满足 区域内老年人机构养老的需求,逐步形 成以社区卫生服务中心为主体,二、三 级医疗机构为支撑的服务架构。

今后一段时间,养老服务事业的重 头戏,是要加强养老服务和老年健康服 务体系建设,提高老年人社会保障水 平,满足老年人教育、体育、文化服务 等需求。据了解,影响机构养老人住率 的主要因子就是价格、服务和医疗。建 议通过进一步完善监管体系,对高、 中、低端养老机构制定菜单式标准。上级机关也应加强顶层设计,从法规、政策上加以研究,实现"医""养"无缝对接。政府应尽可能提供更多居家养老的服务项目,并从政策、法规上予以倾斜,根据老年人需求,规划、布局、建设和完善好长者照护之家、日间照料中心、助餐点等"嵌入式"养老服务设施。同时,建议从市级层面设计出台助餐服务补贴方案,重点解决独居、高龄、失能等老人的刚性就餐需求。

# 青浦区养老服务机制运行情况调研

青浦区人大工作研究会

近年来,针对养老服务缺乏政策性 引领、服务规范不足、社区养老服务尚 不成熟的堵点问题,青浦区将养老服务 发展作为一项重大政治任务、重要民生 工作来抓。

以构建"9073 养老服务格局"为目标,拓展养老服务在硬件设施、软件服务等方面供给,实现养老服务标准化、

差异化发展。社区养老设施总建筑面积约为10.65万㎡,常住人口每千人社区养老服务设施建筑面积为75.4㎡/千人,超过每千人40㎡的市级指标,在2022年度考核中"养老服务设施建设水平"位列全市第一。顺应广大老年人依托社区居家养老的愿望,养老服务发展重心向居家社区倾斜。通过加大社区建设、

培育养老服务领域人才,更好地满足老年人在居住环境、日常出行、专业服务等方面的需要。

针对养老服务智能化方面的"盲点",加大互联网技术与养老服务融合力度,让技术更好地服务老年人,使老年人的晚年生活更有品质。

未来,应进一步营造"老有所为、老有所乐"的养老文化氛围,打造"政府主导、社会参与"的养老发展环境,夯实"老有所养、老有所医"的养老服务基础。

### 加强乡镇"家站点"建设 践行全过程人民民主

崇明区人大工作研究会

目前,崇明区 18 个乡镇共建成人 大代表之家 18 个,代表联络站 309 个, 代表联系点 231 个。

各乡镇根据有场所、有人员、有制度等的"八有"要求,开展平台建设。一般建立包括定期人大代表联络制度在内的七项制度。各乡镇"家站点",围绕实际、实用、实效、长效开展了各具

特色的探索实践,注重民生问题解决。 崇明区各乡镇人大代表"家站点"建 设,基本实现了硬件规范化、运作常态 化、作用最大化的目标要求。

但对照市区两级关于推进"家站点"建设的工作要求与人民群众的期待,还存在些问题和不足:例如还存在着"摆设""走过场"等情况,一些

人大代表进家、进站、进点开展联系活 动的积极性不够高。

为加强本区"家站点"平台建设,建议乡镇人大要进一步加强对"家站点"平台建设的指导检查和完善提升,使之适应新形势新要求。可探索开展人大代表+群众代表+政府部门负责人共同参与"民声面对面,有事大家议"的站点问政活动,及时回应群众"急、难、愁、盼"问题,每次活动要做到策划好、准备好、活动好,确保实效。

### 健全"家站点"平台建设 推动全过程人民民主

普陀区人大工作研究会

近年来,普陀区人大常委会以便民利民为原则,统筹规划、科学布局,截至 2023 年 8 月底,全区共建成 325 个"家站点",其中,在各街镇设立 10 个"人大代表之家",在片区、园区、楼宇、驿站设立 25 个"人大代表联络站",在居民区设立 283 个"人大代表

2022 年以来,普陀共有四级人大代表 1693 人次走进"家站点"联系群众,收集意见建议 1334条,为群众解决问题 652个。特别是在老旧小区加装电梯、市容环境整治、社区治理等方面,解决了不少群众难题。

对照新时代对人大工作的新要求和 人民群众的新期待,"家站点"平台建 设仍存在一些短板,如:运行管理机制 有待进一步健全、社会影响力有待进一 步加强、成效发挥有待进一步提升。

为此,建议全市三级人大组织要按照便于管理的原则,明晰"家站点"管理关系,明确责任主体,切实建好、管好、用好"家站点"。同时,以绩效评价为抓手,对利用率低、运行不畅的联络站要探索退出机制,确保有效发挥"家站点"平台功效。此外,还应完善机制,助力全过程人民民主落地生根。

### 徐汇区街镇综合 行政执法工作调研

徐汇区人大研究会

目前徐汇区下放街镇赋权行政执 法事项共计 434 项。其中,406 项为 原城管领域的行政处罚事项。

2021 年 9 月 8 日,徐汇区制定了《进一步加强街道镇综合行政执法工作实施方案》,为本区街镇综合行政执法工作提供重要依据,奠定坚实基础。相关部门和街镇在推动基层治理重心下移、权力下放、资源下沉,积极探索顺畅、高效、规范的街镇综合行政执法新模式,不断提升街镇执法能力和服务水平等方面,也做了不少努力。

为进一步完善本区街镇综合行政 执法工作,建议准确把握本次推进街 道综合行政执法改革工作的初衷,坚 持"大城管"理念,真正推进"大综 合一体化"的行政执法改革。同时, 要提高行政综合执法事项下放的科学 性,审慎下放行政权力,采取因地制 宜差异化方式下沉下放,可 "先易 后难、先少后多",要防止不考虑街 镇实际,一张清单全区"通用"的 "一刀切"现象。此外,还应提升协 作联动模式,推动执法互通互认及数 据共享共用。

## 健全"家站点"网络 推进基层民主建设

黄浦区人大工作研究会

黄浦区的"家站点"建设采取的是"1+X+N"模式,即每个街道设立 1 个"人大代表之家"、若干个"人大代表联络站"和人大代表联系点"。目前,全区有人大代表之家 10 个、人大代表联络站 16 个、人大代表联系点 79 个。

区人大常委会持续推进人大代表 "民意连心桥"建设,不断丰富和完善民主民意表达渠道,注重发挥代表察民情、聚民智、惠民生的作用。 2022 年,近 400 名市、区代表在 "家站点"举行了两次大型联系社区活动,开展座谈、视察、走访等活动 计 150 余场,接待群众近 2000 人。

下一步,为健全"家站点"网络功能,进一步推进基层民主建设,提出如下建议:提高政治站位,深化"家站点"建设重要性的认识;抓好三个工作环节,健全"家站点"网络功能;统筹资源配置,为"家站点"建设提供支撑;发挥代表主体作用,不断提升履职能力;加强"家站点"工作宣传,不断扩大社会影响面;学习借鉴他山之石,开创"家站点"建设新局面。